

# 构建园区生态体系 推进园区高质量发展

——全市工业园区产业经济工作推进会圆桌论坛侧记

■本报记者 莫雪松



12月19日，在我市工业园区产业经济工作推进会圆桌论坛环节，来自政府部门、企业、高校的领导、专家们围绕“构建园区生态体系，推进园区高质量发展”主题进行了分析研讨和分享交流。

上海圣博华康董事长励凌峰就产业园区功能规划话题，提出“产业和功能规划、空间规划、实施规划”“三规合一”理念。他说，现在产业园区越来越向数字化、智能化、绿色化和融合化方向发展，招商时应把握这一趋势；从以资源禀赋为基础的招商转向以人为基础的聚集，因此，把人服务好了，就会吸引更多企业入驻；产业弯道超车的机会越来越多，应该抓住机会，敢想敢做；规划中，应当构建“优势产业+战略产业+未来产业”蓝图。他还分享了上海园区的发展经验：以人才、效率、能耗、环境论英雄，提高经济力度、创新浓度、产业集聚度。

工业园区调区扩规如何实施？市自然资源和规划局局长廖义智说，我市积极保障园区用地规划，针对如何做好衡阳产业园区人才招聘服务工作，北京科锐科技大数据总经理金光奇分享经验：引得进，聚集千机构及高校，打造就业平台，一同解决引才难、招工难的问题；留得住，将人才各种相关服务集成于人才网，对应到各方面的人才政策、服务及待遇；用得好，建立合理的机制，让人才发挥最大的功用。

上海交大海外教育学院副院长周惺就“产业园区培训赋能”话题进行了分享。她说，产业强市，需要教育培训，建立学习型园区；设计更专业化的培养体系，关注专业人才、专业岗位、专业能力的打造，通过立体化、体系化的培训，把人武装好，开发他们必备的技能；数字化是现代产业非常重要的特点，因此是培训中一项重要的内容；更好地把知识、资源进行链接，提供管理者与企业家的学习、交流、分享平台，

将招商资源、产业资源跟高校资源、企业家资源进行匹配，实现“训”“链”结合，更好地为园区产业人才培养赋能。

如何为产业园区提供金融支撑？市金融办主任刘乔华说，需要有新思路、新方式、新格局。要搭建好平台，发挥好园区投资公司作用，争取打造产业投资发展和金融服务运营商“一站式”平台；要运用好工具，充分发挥基金作用，形成从对产业园企业的“单一扶持”到对整个产业链的“集团孵化”的升级转型，利用好企业债和公司债等进行融资，还可捆绑发行中小型企业集合债或集合票据来进行融资；要创新好模式，用好传统信贷服务，做好产业链金融服务，推动企业上市融资；要完善好机制，建议园区建立风险补偿基金，构建“园区+银行+担保”三方合作模式，增加金融投入，建议有条件的园区设立“应急转贷资金”等融资服务模式，缓解园区企业资金周转难题。

就产业园区物流配套话题，雁城物流董事长谢先道说，公司有成熟的物流体系，专业配送，利用信息网络化技术实现与生产企业联动，使物流服务做到高效、快捷、准时，公司千方百计降低物流成本，为园区企业节省人力、财力、物力，让生产企业能专心做好自己的产品、销售等工作。公司有决心、有信心为各大园区的生产企业做好物流“保姆”。

**祁东县启动“平安乡村(社区)”建设，共安装监控摄像头15882个，在这些“天眼”的帮助下，全县治安刑事案件发案率逐年下降——**

## 群众安全背后有双雪亮的“眼睛”

■通讯员 彭建华 陈萍 涂琼

12月12日，在祁东县粮市镇樟村，70多岁的赵毛生夫妇让3岁的孙女在自家房屋台阶上跳舞，小女孩边跳边问：“妈妈，宝宝跳得好不好？”这时，门口上方安装的摄像头里传来了妈妈的声音：“宝宝乖！跳得非常好非常好！”原来，此时的妈妈远在千里之外的东莞，正通过摄像头在与女儿互动。

看到这温馨的一幕，赵毛生笑得合不拢嘴。“感谢县里实施的‘平安乡村(社区)’工程，我每个月花129元，一家人就能天天见面。”他妻子补充说，这129元不仅仅是安装摄像头，还提供了电信宽带服务，可以看电视，可以同时使用3部手机打电话。据悉，祁东县每年有20余万村民外出务工，家里大多是老人和小孩留守。外出务工人员无时无刻不牵挂家里的老人和小孩，有了平安乡村摄像头之后，可随时随地查看家里的情况，虽远在天边，却近在眼前。

### 群防群治全民化 群众都是“监控员”

近年来，祁东县发动广大群众开展群防群治，组织群众自觉自愿建设电子监控，目前全县共安装监控摄像头15882个，其中，过水坪镇、归阳镇、步云桥镇安装的摄像头数量均多达900余个，安装数量最少的乡镇也有近200个，形成严密的监控网络，覆盖全县村组和各主要交通路口。在这些“天眼”的帮助下，今年全县治安刑事案件发案率较去年同比下降3.7%，公众对社会治安环境评价较去年同比提高3.86分。

据该县社会治理和网格化信息中心负责人介绍，祁东县“平安乡村(社区)”建设有“早起

一步、快动手、硬措施、压责任”几个特点。2019年4月，该县在全市率先开始试点工作，共安装监控摄像头1256个；全县还成立11个安装小组，每天能安装摄像头60个，极大地加快了建设进度；对能有效兼顾公共区域和敏感地段的电子监控安装用户，该县出台奖补政策，按30元/户的标准进行奖补，广泛发动社会参与；同时，该县规范了视频监控平台建设、运营、维护责任，使乡镇、企业、村组、辅警和用户做到了各司其责，并将该项工作纳入对乡镇及县直单位年度综治工作考评，实行奖优罚劣。

### 寻迹追踪速破案 “火眼金睛”显神威

“平安乡村(社区)”建设效果立竿见影。在许多刑事、民事案件的侦破和突发事件处置中，监控摄像头这只雪亮的“眼睛”立下了汗马功劳。

去年11月20日下午4时许，粮市镇鑫安村高家皂村民小组组长高家信和妻子正在地里做农活，发现有人在附近废弃冶炼厂里偷东西，便疾步上前抱住男子进行制止。男子用手中的磨机向高家信的头部连续砸了数下，致高家信当场昏死过去。该男子随即与其同伙驾驶三轮车逃离现场，高家信因伤势过重经医院抢救无效不幸身亡。公安机关接警后，于两天后将该男子与同伙抓获归案。据破案民警介绍，警方第一时间调取了村庄周围平安乡村监控视频，推断出犯罪嫌疑人的逃跑路线，最终将其抓获。

今年2月27日，步云桥交警中队在查处一起交通事故逃逸致人死亡的案件中，通过平安乡

村监控查找到肇事人逃离现场路线并锁定村组，最后肇事逃逸者在家人劝说下投案自首；5月6日，百家鑫泰钢材厂邹某云到洪桥派出所报案称，被两个陌生男子以低价送钢材再虚构票据诈骗10万余元。民警通过调取店内视频锁定了犯罪嫌疑人，抓获福建宁化籍犯罪嫌疑人吴某铭、张某锋2人；7月31日，凤岐坪派出所接洪某报警称摩托车被盗。民警迅速处警，通过调取周边监控视频，锁定了两名三十多岁的犯罪嫌疑人，并将犯罪嫌疑人尹某勇、申某阳2人抓获归案。

据县公安局初步统计，今年采用平安乡村摄像头协助破案53起。

### 调解纠纷好帮手 百姓安心又省心

监控摄像头不仅是破案利器，还是调解邻里纠纷的好帮手。在归阳镇视频监控平台，工作人员演示了监控视频操作方法，他不断切换和放大图像，全镇所有村的村部、学校、主要路口以及村民小组出入口，尽收眼底，就连车牌和门牌号码都看得一清二楚。工作人员指着每个画面下方的户主姓名和手机号码说：“只要哪里发生一点任何异常，我们都能及时掌握，迅速通知户主、村组干部或辅警进行有效处置。”特别是新冠疫情期间，镇村干部通过平台发现没有居家隔离的村民，便“隔空”喊话，起到了很好的效果。

在石亭子镇视频监控平台，工作人员说：“清官难断家务事，可是在监控摄像头面前，这一问题就迎刃而解了。”据介绍，今年以来，邻里纠纷呈直线下降，特别是寻找老年人、儿童走失的事情，基本上在一小时内就可以完成。

识，严守法律红线，要守住廉洁自律这个关口，树立正确的权力观、地位观、利益观，稳得住心神、管得住行为，清白做人、干净做事，公正为官。

从古至今，守国法、重名节一直是清官廉吏坚守的为官之道。被康熙盛赞为“天下廉吏第一”的于成龙，在其从政生涯中始终廉洁奉公、刚直不阿、一尘不染、勇于担当，即使屡屡遭受排挤构陷，也不愿屈服与之同流合污，始终固守国法大义，坚守清正廉洁，克己奉公，深得百姓的爱戴；在“暮夜无知”中抵住金钱诱惑的东汉名臣杨震，面对行贿者深夜怀金相赠时，仍能以“天知，地知，我知，子知。何谓无知？”严词正色以对，不可不谓廉洁自律的典范。

在国法律例不够完善的古代，士大夫们尚且能以廉洁自律、秉公用权、严守国法作为为政之基、为人之本。今天的党员干部更应将守法懂法、公平正义作为从政之要、处事之则，将为官清廉作为更高境界和自觉追求，常修为政之德，常思贪欲之害，常怀律己之心。如此，才能真正做到让人民信服、百姓满意。

## 守“法之程式”，拒“物欲之惑”

■李鑫

2020年12月4日，海南省高级人民法院原副院长张慧，以受贿罪、行政枉法裁判罪、诈骗罪在海南省第一中级人民法院公开宣判，一审判处张慧有期徒刑十八年。(2020年12月13日《廉政观察》)

谁也想不到，曾经“一锤定公道”的大法官张慧最终沦为了贪赃枉法的阶下囚。作为法律界的精英，张慧原本身负“人民审判者”的重任，却在权力和金钱的物欲横流里背离了公平正义的初心，一步步越过法律雷池。一场“敲诈勒索风波”成了撬开张慧巨额贪腐案的“无间之匙”，随着案

件，张慧最终沦为了贪赃枉法的阶下囚。作为法律界的精英，张慧原本身负“人民审判者”的重任，却在权力和金钱的物欲横流里背离了公平正义的初心，一步步越过法律雷池。一场“敲诈勒索风波”成了撬开张慧巨额贪腐案的“无间之匙”，随着案

件，张慧最终沦为了贪赃枉法的阶下囚。作为法律界的精英，张慧原本身负“人民审判者”的重任，却在权力和金钱的物欲横流里背离了公平正义的初心，一步步越过法律雷池。一场“敲诈勒